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Melpauatikoi Zyedloouol

KAaopatikoi mapayovtikoi oxediaopot 2«

O KAaopatikoc mapayovilkog oxedlaopoc (fractional factorial design)
gelvoal o0 oxedlaopoc otov omolo ekTeAeltal HOVO €va  ETUAEYUEVO
urtooUvoAo N "kKAdoupa" Twv ouvluaoMWV TWV EMePBAacewv amo £va
TIAN PN TIAPOLYOVTLKO OXEOLALOUO.

Ta KAQOMOTLKA TIOPOyOVTLIKA oxedla €ival MoOAU xprolpa otav ot
SlaBEoipol opol ival TTEPLOPLOUEVOL [ O APLBUOC TWV MAPAYOVIWY OTO
OXeOLOOUO €lvall OPKETA HEYAAOC, ETIELON ATIOUTOUV ALYOTEPEC EKTEAEOELC
OE€ OXEON UE Eva TTANPEC TIOLPOLYOVTLKO.

OL kAoopoatikoi oxedlaopoi edpoappolovtal Kuplwg oOe TEPAMOTO

ETILAOYNC TTapayOVIWV (screening experiments).



Melpauatikoi Zyedloouol

OL €PEUVNTEC TIPOKELMEVOU Vva TIAPOUV TIANPOPOPLEC OXETIKA UE TIC
KUPLEC eTOPACELC KAl TIC AAANAETILOpAOELC XAUNANG TAENC, ME ALYOTEPEC
EKTEAECELS, UTOBETOUV OTL oL emdpacslc vPnAotepnc TtAéng elval
OlLEANTEEC.

O KAQOMOTLKOC TIOPOYOVTLKOC OXEOLOOUOC €MELON XPNOLUOTIOLEL Eval
UTTOOUVOAO OUVOUOOUWY ETMEUPACEWY €VOC TIANPOUC TAPOYOVTIKOU
OXeOLOOUOU, UEPLKEC Ao TIC KUpleg emdpaocelc kol  OUTAEQ
aAAnAemidpacelc ocuyxeovtal kol dev pmopouv va SLaxwplotouv PETOED

TOUC KOl LLE TIC AAANAETULOPACELC AVWTEPNC TAENC.



Melpauatikoi Zyedloouol

‘Evac TIAPEC TAPAYOVTLKOC OXESLAOMUOC 2K pmopel pe avapelen va
Sltoxwplotel og Vo opddec peyebouc 2K, oe téooeplc opddec peyEbouc
252 kol yevIKA 29 opddec peyEBoug 2K9, STov KAQOMOTIKO TIOPOYOVTLKO
oxedloopo 2K1 smuléyoupe pla amd twe SU0 OpASEC KoL EKTEAOUME TOUC
ouvbuaopoUC. O KAAOMATLIKOC oXeOLAOHOC Elval OUCLOOTLIKA Uiot N TTARPN
opado arod £vov mopayovILko oXeSLAOHOC 2K e avapEeLEn.

Mo TN dnuioupyia TNG OpAd0C — KAACHATOC ETUAEYOULE pia oTAN Kol
avaloya T TPOONUO TNG OTAANG, EKTEAOUUE TOUC OVTLOTOLXOUC

cuvouaopouC.
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% KAAopa 23 oxedlaopou

EmtiAéyoupe tnv opada pe tou¢ cuvdbuaopoUC Twv enePPAcewv oL
omolol €xouv Oetikd mpoonuo otn otnAn ABC. H opilovoa oxéon
(defining relation) eivaL n | = ABC kal o ysvvitopac (generator) tou
kAdopatog C = AB.

ZuvSuaopol Napayovtiki enidpaon

eneppacewv | A B AB C AC BC ABC
+-- a + + - - - - + +
-+ - b + - + - - + - +

- -+ C + - - + + - - +
+++ abc + + + + + + + +
--- (1) + - - + - + + -
++- ab + + + + - - - -
+-+ ac + + - - + + - -
-++ bc + - + - + - + -
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Kuplo kKAaopa
(I = ABC)
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Melpauatikoi Zyedloouol

OL ypap kol cuvduaopol Twv mapaTNPROEWVY TTOU XPNOLUOTIotOnKkayv yla tnv

EKTLUNON TWV KUPLWV eTdpAoewv Kat aAAnAosmidpdoswv ival:

[A]=%(a —b —c+ abc) [BC]=%(a —b —c+ abc)
[B]:g(—a +b —c+ abc) [AC]=%(—a +b —c+ abc)
[C]=%(—a—b + C + abc) [AB]=%(—a—b + ¢ + abc)

Elvat aduvato va yivel Staxwplopog petaéy A kat BC, B kat AC, kat C kat AB.
Otav ektipape ta A, B kot C otnv mpaypoatikotnta ektipovpe ta A+BC, B+AC Kal
C+AB. AUo 1 meploocotepa eMOPACELC TTOU €XOUV auTH TNV WLoTNTA, ovopalovtal
Toutoonueg (aliases).

[A]: A+ BC, [B]: B+ AC kat [C]: C + AB.
Av TtoAAamAacLldcoupe omoladnmote otnAn HE TNV opilouca oxEon TMALPVOUUE TLIC
TOUTOONEC LE TNV EMOpacn auTh.

mx. A*I=A*ABC=A2?BC=BC
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YrioB£toupe OtL eTUAEEQUE TO AANO ULOO CUUTTANPWHUATLKO KAQoUa HLE opilovoa
oxéon | = - ABC, dnAadn touc cuvbuaopolc enepfaocswv nov oxetilovtal Ye TO
neiov otn otAn ABC ((1), ab, ac kat bc). Ou ypappwkoi cuvbuvaopoi Twv

TIOPOTNPNOEWV TIOU XPNOLUOTIOL|ONKAV yLla TNV EKTLUNON TWV KUPLWV EMLEPACEWV

Kol aAAnAogmidpaocswv ivat:

1
[A]:%(ab +ac —bc —(1)) [BC]:—E(ab +ac —bc —(1))
[B]:%(ab —ac +bc —(1)) [AC]=—%(ab —ac +bc —(1))

1 1
k]:E(—ab+ac+bc—u» [AB}:—E(—m)+ac+bc—UJ)

[A] =-[BC], [B] =-[AC] ka [C] = - [AB]

A= A-BC
B]=B - AC
C]=C - AB




Melpauatikoi Zyedloouol

Av gkteAéooupe kol ta SUO KAdopata, Ba €xoupe SLABECIMOUC KOl TOUC OKTW
ouvbuaopoUC OMwC £va TANPEC TMapayovtlkd oxedlo 23, os 6U0 opAdEC TwvV
Tecodpwv ouvdbuaouwyv. MmopoUose va EKTILACOUME TIC €TUOPAOELC TOU
oxedlaopol HE TOUGC OKTw cuvduaopolc, TPooBEtovtac Kol adalpwvtag TOUC

YPOLLULKOUC cuvduaopoUc amno ta SUo KAdopata.

%([A]+[A]‘) — %(A+ BC + A-BC) > A

%([A]—[A]') = %(A+ BC — A+ BC)— BC

i Ano %([i]+[i]) Aro %([i]l-[i])

A A BC

B B AC

C C AB
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AlaxwpLotikn tkavotnta oxediaopou (design resolution)

H SLoxwpLloTlK LKAVOTNTA €lval ONUOVTLKA WOLOTNTA €VOC KAQOHATLKOU
oxedlaopol Kot meplypddel 1o PaBUo otov omolo oL KUPLEG eMLOPACELC KOl
aAANAeTLOpAOELC Elval TAUTOONMEC MLETAEL TOUC.

Evac KAQOMATIKOC oXeSLAOMOC gival SLaxwpLoTIKAC kavotntac R, otav
Kapla emidpaon p-mapayoviwyv Sev gival tavtoonun He aAAn enibpaon mou
TEPLEXEL AlyOTEPOUC OO R — p mapayovieC. KaBe KAAOUATIKOC OXESLOOUOC
EXEL SLaYWPLOTLKA LKAvVOTNTa, N omoia cupBoAiletal pe Eva deiktn Aatwvikou
aplOpol kol To omolo €lvol To MAKOC TNG HKPOTEPNC emidpaon TtNg

opilovoac oxéonc.
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OL ONUAVTIKOTEPEC TALELC TWV KAAOUOTIKWY oxedlaopwyv eivad lll, 1V ko V:

1. Araxwprotikny tkavotnta lll. Ixedlaopol otoug omoilouc kapla Kupla enidpaon
dev elval tautoonun pe omowadnmote AAAn kupla emidpacn, aAAd ol KUPLEC
eTOpaoelc eival tautoonuec pe SUTAEC aAAnAeridpdoelc. To HoO KAAOUO TOU

oxedlaopou 23 pe t opilouoca oxeon I= ABC, gival eva oxédio taéng 1l (2,,°2).

2. Aroxwplotikny tkavotnta IV. 2xedloopol otoug omoioug kapia kupla enibpaocn
dev elval tavtoonun pe omowadnmote AAAN KUpLa emidpaon,  He omoladnmote
SumAN aAAnAemtibpaon, aAAd STAEC aAANAeTOPAOELC lval TAUTOONUESG ME AAAEC
SUTAEC aAANAeTILOpAOELC.

3. Araxwplotikn wavotnta V. Zxedloopol otoug omoiloug kapia kupla entidpaocn N
SumAEC aAAnAerubpdoelc dev eival tauvtoonun He omoladAmote AAAN KupLa
enibpaon N OutAéc aAAnAemidpaoel, aAAd OSutAEc aAAnAemidpdoeslc eivat

TOUTOONMEC LE AAANAETILOPACELC TPLWV TTAPAYOVIWV. K.0.K



[elpauartikoi Syedloouol

Kataokeun % KAdopatog oxedltoopou 23

MARpng napa\'/ovukég 2 31 1=ABC 2 31 1= -ABC
oXebLOONOG 22 I Il
A B B C=AB B |C=-AB
1 - - (1) - + C - - (1)
2 + i a - - a - + ac
3 i + b + - b + + bc
4 + + ab + + abc + i ab
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MpoBoAn 2,3 oxedracpol o€ tpeLg 22 oxedlacpoug
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2xebraouog 2,41 ue opifouoa oxéon | = ABCD

BaowKog Baowo oxédo TeAwkn Y
cuvduacpog, A B C | D(=ABC) | I=ABCD |OUVOUQOHOG
1 (1) - : - - ¥ (1) 45
2 a + - - + + ad 100
3 b - + - + + bd 45
4 ab + + - - + ab 65
5 C - - + + + cd 75
6 ac + - + - + ac 60
7 bc - + + - + bc 80
8 abc + + + + + abcd 96
D +
— !
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AAyOp1Op6G Tou Yates yia to 2,4 oxebiaopo

, Ektipno ABpolopa
:::Sgg:::\l’ Y 1 2 3 Enidpaon Eniésgor?q TsrpF::tvd)twv
2%(3)/r2k1| 2%(3)2/r2k
(1) 45 145 | 255 | 566 -
a(d) 100 110 311 76 A+ BCD 19 722
b(d) 45 135 75 6 B + ACD 1,5 4,5
ab 65 176 1 -4 AB + CD -1 2
c(d) 75 55 | -35 56 | C+ABD 14 392
ac 60 20 41 -74 AC + BD -18,5 684,5
bc 80 -15 -35 76 BC + AD 19 722
abc(d) 96 16 31 66 ABC+D 16,5 544,5

[A]=1/4(-45+100—-45+65—-75+60—-80+96)=19.00=A + BCD
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2xebraouog 2,41 pe opifovoa oxéon | = -ABCD

Baowol

Baowko oxEdLo

TeAwol

cuvbuaocpoi| A B C D (=-ABC) | 1=-ABCD |ouvduacpoi Y
1 (1) - - - + ; d 43
2 a + - - - - a 71
3 b - + - - - b 48
4 ab + + - + - abd 104
5 C - - + - - C 68
6 ac + - + + - acd 86
7 bc - + + + - bcd 70
8 abc + + + - - abc 65
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AAyop1Opog tou Yates yia to 2,4 oxebiaopd

iuv5u<’mp.oi Y 1 2 3 Enidpaon EEtKigsggrr:q Tiim?:zv
eneppacswv 2*(3)/r2kt 2*(3)2/r2k
(d) 43 114 266 555 -
a 71 152 289 97 A -BCD 24,25 1176,125
b 48 154 84 19 B - ACD 4,75 45,125
ab(d) 104 135 13 5 AB - CD 1,25 3,125
c 68 28 38 23 C-ABD 5,75 66,125
ac(d) 86 56 -19 71 AC - BD -17,75 630,125
be(d) 70 18 28 -57 BC - AD -14,25 406,125
abc 65 -5 -23 -51 ABC-D -12,75 325,125
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2,41, (I=ABCD)

2,44, (1= -ABCD)

23 pe avapegn (ABCD)

[i] Extiunon | [i] | Extipnon | JA([i]+[i]) A([T1-11T)
A+ BCD 19 A -BCD 24,25 A 21,625 BCD -2,625
B+ ACD 1,5 B-ACD 4,75 B 3,125 ACD -1,625
AB + CD -1 AB - CD 1,25 AB 0,125 cD -1,125
C +ABD 14 C- ABD 5,75 C 9,875 ABD 4,125
AC + BD -18,5 | AC-BD -17,8 AC | -18,125 BD -0,375
BC + AD 19 BC - AD -14,3 BC 2,375 AD 16,625
ABC + D 16,5 ABC-D | -12,75 | ABC | 1,875 D 14,625
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> design=FrF2(8, generators = “ABC", randomize = F)
> summary(design)
Call:
FrF2(8, 4, randomize = F)
Experimental design of type FrF2 8 runs
Factor settings (scale ends):

ABCD
1-1-1-1-1
2 1111
Design generating information:
Slegend [1] A=A B=B C=C D=D
Sgenerators [1] D=ABC
Alias structure: Sfi2 [1] AB=CD AC=BD AD=BC
The design itself:

ABCD
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class=design, type= FrF2
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> Y=c(45,100,45,65,75,60,80,96)
> data=cbind(design, Y)

> data
ABCDY
1 -1-1-1-1 45
2 1-1-11100
3 -11-11 45
4 11-1-1 65
5-1-111 75
6 1-11-1 60
7 -111-1 80
8 1111 96
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> fit=Im(Y~A*B*C*D, data)
> aliases(fit)

A=B:C:D
B=A:C.D
C=A:B:D
D =A:B:C
A:B=C:D
A:C=B:D
B:C=A:D
> alias(fit)
Model :
Y*A*B*C*D
Complete :

(Intercept) A1 B1 C1 D1 A1:B1 A1:C1 B1:C1
Al1:D1 0 00000 0 1
B1:D1 0 0O000O0 1 O
C1:D1 0 00001 O O
Al1l:B1:C1 0 00010 O O
Al1:B1:D1 0 00100 O O
Al1:C1:D1 0 01000 O O
B1:C1:D1 0 10000 O O
Al1:B1:C1:D1 1 00000 O O
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> fit=Im(Y ~ A+B+C+D+A*B+A*C+A*D, data = data)
> summary(fit)

Call:
Im.default(formula=Y~A+B+C+D+A*B+A*C+A*
D, data = data)

Residuals:
ALL 8 residuals are 0: no residual degrees of freedom!

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)
(Intercept) 70.75 NA NA NA

Al 9.50 NA NA NA
Bl 0.75 NA NA NA
C1 7.00 NA NA NA
D1 8.25 NA NA NA
Al:B1 -0.50 NA NA NA
Al:C1 -9.25 NA NA NA
Al:D1 9.50 NA NA NA

Residual standard error: NaN on 0 degrees of freedom

Multiple R-squared: 1, Adjusted R-squared: NaN
F-statistic: NaN on 7 and O DF, p-value: NA



Melpauatikoi Zyedloouol

> anova(fit)
Analysis of Variance Table

Response: Y
Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)

A 1 7220 722.0
B 1 4.5 4.5
C 1 3920 3920
D 1 5445 5445
A:B 1 2.0 2.0
A:C 1 6845 684.5
A:D 1 7220 722.0

Residuals O 0.0
Warning message:
In anova.Im(fit) :
ANOVA F-tests on an essentially perfect fit are unreliable
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> design=FrF2(8, generators = "-ABC", randomize = F)
> summary(design)
Call:
FrF2(8, generators = "-ABC", randomize = F)
Experimental design of type FrF2.generators 8 runs
Factor settings (scale ends):
ABCD
1-1-1-1-1
21111
Design generating information:
Slegend [1] A=A B=B C=C D=D
Sgenerators [1] D=-ABC
Alias structure: $fi2[1] AB=-CD AC=-BD AD=-BC
The design itself:
ABCD

8111-1
class=design, type= FrF2.generators
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>Y=c(43,71,48,104,68,86,70,65)
> data=cbind(design, Y)
> data

ABCDY
-1-1-11 43

coNO UL B WN -
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=
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> fit=Im(Y ~ A+B+C+D+A*B+A*C+A*D, data = data)
> summary(fit)

Call:
Im.default(formula=Y~A+B+C+D+A*B+A*C+A *D, data = data)

Residuals:
ALL 8 residuals are 0: no residual degrees of freedom!

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)
(Intercept) 69.375 NA NA NA

Al 12.125 NA NA NA
Bl 2.375 NA NA NA
C1 2.875 NA NA NA
D1 6.375 NA NA NA
Al:B1 0.625 NA NA NA
Al:C1 -8.875 NA NA NA
Al:D1 7.125 NA NA NA

Residual standard error: NaN on 0 degrees of freedom
Multiple R-squared: 1, Adjusted R-squared: NaN
F-statistic: NaN on 7 and O DF, p-value: NA
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> anoval(fit)
Analysis of Variance Table

Response: Y
Df Sum Sqg Mean Sq F value Pr(>F)

A 1 1176.13 1176.13
B 1 45.13 45.13
C 1 66.13 66.13
D 1 325.12  325.12
A:B 1 3.12 3.12
A:C 1 630.13 630.13
A:D 1 406.13 406.13

Residuals 0 0.00
Warning message:
In anova.lm(fit) :

ANOVA F-tests on an essentially perfect fit are unreliable
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% Ixedlaopoc 2° (2,°1), ne opifovoa oxéon | = ABCDE
\'}

Baokot Baoko oxEdLo TeAwodi y
ouvbuaopol B | C | D |E=ABCD| ABCDE |cuvSuaopoi

1 (1) - - - + + e
2 a - - . - + a
3 b - - - + b 34
4 ab + - - + + abe 52
> c - + - - + C 16
6 ac - + - + + ace 22
7 bc + + - + + bce 45
8 abc + + - - + abc 60
9 d - - + - + d 6
10 ad - - + + + ade 10
11 bd + - + + + bde 30
12 abd + - + - + abd 50
13 cd - + + + + cde 15
14 acd - + + - + acd 21
15 bcd + + + - + bed 44
16 abcd + + + + + abcde 63
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2xedlaopog 2,°1, ue opifovoa oxéon | = ABCDE
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AAyop1Opog tou Yates yia to 2,°! oxebiaopd

, Ektipno ABpolopa
ZUVGUC'XGLIOL Y 1 2 3 4 EniG;lgorr]lc Tstp‘:xv(b:wv
eneppacswv 2%(8)fr2t 2%(a)2/r2k

(e) 8 17 103 246 485
a 9 86 143 239 89 11,125 495,06 A + BCDE
b 34 38 96 40 271 33,875 4590,06 B + ACDE
ab(e) 52 105 143 49 55 6,875 189,06 AB + CDE
o 16 16 19 136 87 10,875 473,06 C + ABDE
ac(e) 22 80 21 135 3 0,375 0,56 AC + BDE
bc(e) 45 36 24 26 5 0,625 1,56 BC + ADE
abc 60 107 25 29 -11 -1,375 7,56 ABC + DE
d 6 1 69 40 -7 -0,875 3,06 D + ABCE
ad(e) 10 18 67 47 9 1,125 5,06 AD + BCE
bd(e) 30 6 64 2 -1 -0,125 0,06 BD + ACE
abd 50 15 71 1 3 0,375 0,56 ABD + CE
cd(e) 15 4 17 -2 7 0,875 3,06 CD + ABE
acd 21 20 9 7 -1 -0,125 0,06 ACD + BE
bcd 44 6 16 -8 9 1,125 5,06 BCD + AE
abcd(e) 63 19 13 -3 5 0,625 1,56 ABCD + E
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> design = FrF2(16,5, randomize = F)

> design = FrF2(nfactors=5, resolution=5, randomize = F)

> design = FrF2(16, generators = "ABCD", randomize = F)

> summary(design)

$generators [1] E=ABCD

Alias structure: [[1]] [1] no aliasing among main effects and 2fis
ABCDE
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class=design, type= FrF2.generators
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>Y=c(8,9,34,52,16,22,45,60,6,10,30,50,15,21,44,63)

cbind(design, Y)

> data
> data

ABCDE Y

-1-1-1-11 8
2 1-1-1-1-1 9

1
3

-11-1-1-1 34

4 11-1-11 52

-1-11-1-1 16
6 1-11-11 22

5
7

-111-11 45

8 111-1-1 60

9

6

-1-1-11-1

101-1-111 10

11-11-111 30

1211-11-1 50

13-1-1111 15

141-111-1 21

15-1111-1 44

16 11111 63
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> fit=Im(Y~(A+B+C+D+E)*4, data=data)
> aliases(fit)

A =B:C:D:E
B=A:C:D:E
C=A:B:D:E
D =A:B:C:E
E=A:B:.C.D
A:B=C:D:E
A:C=B:D:E
A:D =B:C:E
A:E=B:C:D
B:C=A:D:E
B:D = A:C:E
B:E=A:C:D
C:D=A:B:E
C:E=A:B:D
D:E=A:B:C
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> fit=Im(Y~(A+B+C+D+E)"2, data=data)
> summary(fit)
Call: Im.default(formula=Y~ (A+ B + C+ D + E)*2, data = data)
Residuals: ALL 16 residuals are 0: no residual degrees of freedom!
Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) 30.3125 NA NA NA

Al 5.5625 NA NA NA

B1 16.9375 NA NA NA

C1 5.4375 NA NA NA

D1 -0.4375 NA NA NA

El 0.3125 NA NA NA

Al1:B1 3.4375 NA NA NA

Al:.C1 0.1875 NA NA NA

Al:D1 0.5625 NA NA NA

Al:E1l 0.5625 NA NA NA

B1:.C1 0.3125 NA NA NA

B1:D1 -0.0625 NA NA NA

B1:E1 -0.0625 NA NA NA

Ci1:D1 0.4375 NA NA NA

Cl:E1 0.1875 NA NA NA

D1:E1l -0.6875 NA NA NA

Residual standard error: NaN on O degrees of freedom
Multiple R-squared: 1, Adjusted R-squared: NaN

F-statistic: NaN on 15 and O DF, p-value: NA
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> anoval(fit)
Analysis of Variance Table

Response: Y
Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)
A 1 495.1 495.1
B 1 4590.1 4590.1
C 1 473.1 473.1
D 1 3.1 3.1

E 1 1.6 1.6
A:B 1 189.1 189.1
A:C 1 0.6 0.6
A:D 1 51 5.1
A:E 1 5.1 5.1
B:C 1 1.6 1.6
B:D 1 01 0.1
B:E 1 0.1 0.1
C:D 1 3.1 3.1
C:E 1 0.6 0.6
D:E 1 7.6 7.6

Residuals0 0.0
Warning message:
In anova.lm(fit) :
ANOVA F-tests on an essentially perfect fit are unreliable



Melpauatikoi Zyedloouol

> DanielPlot(fit)

normal scores

Normal Plot for Y, alpha=0.05
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> fit=Im(Y~A+B+C+A*B, data=data)
> anoval(fit)
Analysis of Variance Table

Response: Y

Df Sum Sq Mean Sq Fvalue Pr(>F)
A 1 495.1 495.1 193.195 2.535e-08 ***
B 1 4590.1 4590.1 1791.244 1.560e-13 ***
C 1 473.1 473.1 184.610 3.214e-08 ***
A:B 1 189.1 189.1 73.781 3.302e-06 ***

Residuals 11 28.2 2.6

Signif. codes: 0 “***’ 0.001 ** 0.01 “***0.05°0.1°"1
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Y4 ZXeSLOLOMOC 2° (2,,52), e opilovoeg oxéoelg | = ABCE ko | = BCDF
v

Baokol Baowko oxEdLo TeAwol Y
ocuvduacpol B C D E = ABC |F=BCD |cuvéuacpoi

1 (1) - - - - - (1) 6
2 a - - - + - ae 10
3 b + - - + + bef 32
4 ab + - - - + abf 60
5 C - + - + + cef 4
6 ac - + - - + acf 15
7 bc + + - - - bc 26
8 abc + + - + - abce 60
9 d - + - + df 8
10 ad - - + + + adef 12
11 bd + - + + - bde 34
12 abd + - + - - abd 60
13 cd + + + + - cde 16
14 acd + + + - - acd 5
15 bcd + + - + bcdf 37
16 abcd - + + + + abcdef 52
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AAyop1Opog tou Yates yia to 2,°2 oxebiaopno

, Extipuno ABpoiopa
ZUVGU('IGH.OL Y 1 2 3 4 Eni&ptlzor?c Tstp‘:tvobtwv
eneppacewv 4*(4)/r2<t | 4*(4)2/r2k

(1) 6 16 108 213 437
ae 10 92 105 224 111 13,875 770,06
bef 32 19 114 77 285 35,625 5076,56
abf 60 86 110 34 95 11,875 564,06
cef 4 20 32 143 -7 -0,875 3,06
acf 15 94 45 142 -13 -1,625 10,56
bc 26 21 30 47 -15 -1,875 14,06
abce 60 89 4 48 3 0,375 0,56
df 8 4 76 -3 11 1,375 7,56
adef 12 28 67 -4 -43 -5,375 115,56
bd 34 11 74 13 -1 -0,125 0,06
abd 60 34 68 -26 1 0,125 0,06
cde 16 4 24 -9 -1 -0,125 0,06
acd 5 26 23 -6 -39 -4,875 95,06
bcdf 37 -11 22 -1 3 0,375 0,56
abcdef 52 15 26 4 5 0,625 1,56
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> design=FrF2(16, generators = c("ABC","BCD"), randomize = F)
> design
ABCDEFTF
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>Y=c(6,10,32,60,4,15,26,60,8,12,34,60,16,5,37,52)

chind(design, Y)

> data
> data

ABCDEFY
-1-1-1-1-1-1 6
2 1-1-1-11-110

3

1

-11-1-111 32

4 11-1-1-11 60

-:1-11-111 4
6 1-11-1-11 15

5

-111-1-1-1 26
8 111-11-1 60

7
9

-1-1-11-11 8

101-1-1111 12

11-11-111-1 34
121 1-11-1-1 60

13-1-1111-1 16

141-111-1-1 5

15-1111-11 37
16 111111 52
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> fit=Im(Y~A*B*C*D*E*F, data)
> aliases(fit)

A =B:C:E =D:E:F = A:B:C:D:F
B=A:C:E=C:D:F=A:B:D:E:F
C=A:B:E=B:D:F=A:C:D:E:F
D =B:C:F =A:E:F = A:B:C:D:E
E=A:D:F=B:C:.D:E:F = A:B:C
F=B:C:D=A:D:E=A:B:C:E:F
A:B=A:C.D:F=B:D:E:F=C:E
A:C=A:B:D:F=C:D:E:F =B:E
B:C=A:B:C:D:E:F = A:E=D:F
A:D =B:C:D:E=A:B:C:F=E:F
B:D = A:C:D:E=A:B:E:F=C:F
C:D=A:B:D:E =A:C:E:F =B:F
D:E =A:B:C:D =B:C:E:F = A:F
A:B:D =C:D:E=A:C:F =B:E:F
A:C:.D =B:D:E=A:B:F =C:E:F
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> summary(fit)

Call:

Im.default(formula=Y~A*B*C*D *E * F, data = data)

Residuals:

ALL 16 residuals are 0: no residual degrees of freedom!

Coefficients: (48 not defined because of singularities)
Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)

(Intercept) 27.3125 NA NA NA

Al 6.9375 NA NA NA
Bl 17.8125 NA NA NA
C1 -0.4375 NA NA NA
D1 0.6875 NA NA NA
El 0.1875 NA NA NA
F1 0.1875 NA NA NA
Al:B1 5.9375 NA NA NA
Al:C1 -0.8125 NA NA NA
B1:C1 -0.9375 NA NA NA
Al1:D1 -2.6875 NA NA NA
B1:D1 -0.0625 NA NA NA
C1:D1 -0.0625 NA NA NA
D1:E1 0.3125 NA NA NA
Al1:B1:D1 0.0625 NA NA NA

Al1:C1:D1 -2.4375 NA NA NA
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> anoval(fit)
Analysis of Variance Table

Response: Y
Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)

A 1 770.1 770.1
B 1 5076.6 5076.6
C 1 3.1 3.1
D 1 7.6 7.6
E 1 0.6 0.6
F 1 0.6 0.6
A:B 1 564.1 564.1
A:C 1 10.6 10.6
B:C 1 141 14.1
A:D 1 1156 115.6
B:D 1 0.1 0.1
C:D 1 0.1 0.1
D:E 1 1.6 1.6
AB:D 1 0.1 0.1
A:CcD 1 951 95.1

Residuals 0 0.0
Warning message:
In anova.lm(fit) :
ANOVA F-tests on an essentially perfect fit are unreliable
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> DanielPlot(fit)

Normal Plot for Y, alpha=0.05
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KAaopatikoi mapayovtikoi oxedlaopol o€ opadeg

Otav évac KAaoMATIKOC oXeSLaoMOC armaltel TTOANEG ekTEAECELC TTOU Sev
urtopoUV va Yivouv O€ OMOLOYEVELC OUVONKEG, TOTE WMTMOpPEL va
XpNoLuomnolnOel n TexvikA TtNG avapeLlénc.

Ye €val KAaoMOTIKO oxedlaouo 2,,°%2 ue opifovoeg oxeoelg | = ABCE =
BCDF = ADEF (yevvntopec E = ABC kot F = BCD), dnuwovupyoupe duo
OUAOEC TWV OKTW CUVOUAOHWY, HUE TNV QVAUELEN piot oo TIC ETULOPACELS
ABD, CDE, ACF kot BEF.

Ouada 1 Ouada 2
(1) ae
abf acf
cef bef
abce bc
adef df
bde abd
acd cde
bcdf abcdef
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> FrF2(16, 6, generators=c("ABC", "BCD"), blocks=c("CDE"), alias.block.2fis=TRUE, randomize=F)

run.no run.no.std.rp Blocks A B C D E F

1 1 1.1.1 1-1-1-1-1-1-1
2 2 3.1.2 1-1-11-111
3 3 6.1.3 1-11-111-1
4 4 8.1.4 1-1111-11
5 5 10.1.5 11-1-1111
6 6 12.1.6 11-111-1-1
7 7 13.1.7 111-1-1-11
8 8 15.1.8 1111-11-1
run.no run.no.std.rp Blocks A B C D E F
9 9 2.2.1 2-1-1-11-11
10 10 4.2.2 2-1-1111-1
11 11 5.2.3 2-11-1-111
12 12 7.2.4 2-111-1-1-1
13 13 9.2.5 21-1-1-11-1
14 14 11.2.6 21-11-1-11
15 15 14.2.7 211-11-1-1
16 16 16.2.8 2111111

class=design, type= FrF2.blocked
NOTE: columns run.no and run.no.std.rp are annotation, not part of the data frame
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KAaopatikog moapayovtikog oxedlacpog 2,23 oe téocoeplg opadeg

> FrF2(32, 8, generators=c("ABC","ABD","BCDE"),blocks=c("ABC","EH"), alias.block.2fis=TRUE,
randomize=F)

run.no run.no.std.rp Blocks AB CDEF G H
1 1 1.1.1 1-1-1-1-1-1-1-11
2 2 2.1.2 1-1-1-1-11-1-1-1
3 3 13.1.3 1-111-1-1-111
4 4 14.1.4 1-111-11-11-1
5 5 23.1.5 11-111-1-1-11
6 6 24.1.6 11-1111-1-1-1
7 7 27.1.7 111-11-1-111
8 8 28.1.8 111-111-11-1

run.no run.no.std.rp Blocks AB CD E F G H
9 9 3.2.1 2-1-1-11-1-11-1
10 10 4.2.2 2-1-1-111-111
11 11 15.2.3 2-1111-1-1-1-1
12 12 16.2.4 2-11111-1-11
13 13 21.2.5 21-11-1-1-11-1
14 14 22.2.6 21-11-11-111
15 15 25.2.7 211-1-1-1-1-1-1
16 16 26.2.8 211-1-11-1-11
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run.no run.no.std.rp Blocks A

17
18
19
20
21
22
23
24

run.no run.no.std.rp Blocks A

25
26
27
28
29
30
31
32

17
18
19
20
21
22
23
24

25
26
27
28
29
30
31
32

7.3.1

8.3.2
11.3.3
12.3.4
17.3.5
18.3.6
29.3.7
30.3.8

54.1
6.4.2
9.4.3
10.4.4
19.4.5
20.4.6
31.4.7
32.4.8
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class=design, type= FrF2.blocked

NOTE: columns run.no and run.no.std.rp are annotation, not part of the data frame
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2xedlaopnac Plackett—Burman

Ou oxedlaopotl Plackett-Burman eival pia €8kl katnyopio opBoywviwv
oxedlaopwv mou efetalovv k = N — 1 petaBAntéc oe N ekteAEOELC.
Anuiloupyolv oxedlaopoUc HE aplOUO eKTEAECEWV €VOLAUECOUC ATIO QUTOUC
mou oxnuatilovtol pe Toug KAAOUATIKOUG oXeSLOOUOUC.

O aplBuUOC Twv ekteAEéoewy ival moAAamAdoto tou 4 (12, 20, 24, 28, 36,...)
Kal avadEpovtal we pN-yewpeTpkol oxedlaopoli (nongeometric designs). Av
to N eivatl 60vapun tou 2 (m.x. 8, 16, 32, 64) ol oxedlaopot ival TOUTOONOL UE
Tou¢ 25P KAOLOMOTLKOUC TIOPOLYOVTLKOUC OXESLAOMOUC.

Ou oxeblaopol Plackett-Burman €xouv oUvBeTeC TAUTOONUEG ETILOPAOELC.
Ma rtapadeypa oto N=12, kaBe kUpLa emidpacn eival HEPKWES TAUTOCHUN ME

OAEC TLC OUTAEC aAANAeTILOPAOELC.
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N=12 - + -

N =20 - + + - - -

N=24 + - + + - + -

N =36 - + + + + - - - - + +

N=12, k=11
A B C D E F G H | J K

1 + - + - - - + + + - +
2 + + - + - - - + + + -
3 - + + - + - - - + + +
4 + - + + - + - - - + +
5 + + - + + - + - - +
6 + + + - + + - + - - -
7 - + + + - + + - + - -
8 - - + + + - + + - + -
9 - - - + + + - + + - +
10 + - - + + + - + + -
11 - + - - - + + + - + +
12 - - - - - - - - - - -
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> pb(12,randomize=FALSE)

ABCDEFGHIJKL
111-1111-1-1-11-1
2-111-1111-1-1-11

31-111-1111-1-1-1

4-11-111-1111-1-1

5-1-11-111-1111-1

6-1-1-11-111-1111

7 1-1-1-11-111-111

8§ 11-1-1-11-111-11

9111-1-1-11-111-1

10-1111-1-1-11-111

111-1111-1-1-11-11

12-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1-1

class

pb

design, type=
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> Y=rnorm(12)

> design=pb(12,randomize=FALSE)

> data=cbind(design,Y)

> fit=Im(Y~(A+B+C+D+E+F+G+H+J+K+L)"*2,data)
> alias(fit)

Model :

Y*(A+B+C+D+E+F+G+H+J+K+L)"2

Complete :

(Intercept) A1 B1 C1 D1 E1 F1 G1 H1 J1 K1 L1

Al:B1
Al:.C1
Al1:D1
Al:E1
Al:F1
Al:G1
Al:H1
Al:]l

Al:K1
Al:L1
B1:C1
B1:D1
B1:E1

0

Oooo0o9Qo0oCPCogoppo00o0opo

o 0-1/3-1/3-1/3 1/3-1/3-1/3 1/3 1/3-1/3
0-1/3 01/3-1/3-1/3 1/3-1/3 1/3-1/3-1/3
0-1/31/3 01/3 1/3-1/3-1/3-1/3-1/3-1/3
0-1/3-1/3 1/3 0-1/3-1/3-1/3-1/3 1/3 1/3
o01/3-1/3 1/3-1/3 0-1/3 1/3-1/3-1/3-1/3
0-1/3 1/3-1/3-1/3-1/3 0 1/3-1/3 1/3-1/3
0-1/3-1/3-1/3-1/3 1/3 1/3 0-1/3-1/3 1/3
o1/31/3-1/3-1/3-1/3-1/3-1/3 0-1/3 1/3
o1/3-1/3-1/3 1/3-1/3 1/3-1/3-1/3 0-1/3
0-1/3-1/3-1/3 1/3-1/3-1/3 1/3 1/3-1/3 0
-1/3 0 0-1/3-1/3-1/3 1/3-1/3-1/3 1/3 1/3
-1/3 0-1/3 0 1/3-1/3-1/3 1/3-1/3 1/3-1/3
-1/3 0-1/3 1/3 01/3 1/3-1/3-1/3-1/3-1/3



